5. Gruppeniibung, Mathematische Logik, SS 2011

Aufgabe 1

Gegeben sei das Transitionssystem K = ({1,...,6}, E,, Ep, P, Q) mit zwei-
stelligen Relationen E;, E, und einstelligen Relationen P, @, wie folgt:

(a) Geben Sie fiir jede der folgenden FO-Formeln ¢(x) die Menge der v an,
fur die £ = ¢(v) gilt:

(i) p1(x) := Vy(Esxy — —Py);
(i) pa(x) == Jy(Esxy A Vz=Epyz);
(i) 3(x) == Yy ((Eaxy V Euxy) = (Qy A 3z(Eszy A P2))).
(b) Geben Sie eine FO-Formel ¢(x) an, so dass K |= 9(v) gdw. v € {2, 5,6}.



